



不论在今年的广交会上，还是中国品牌日上，都能见到我市按摩器的身影，相比以往，“人工智能”“大数据”等概念融入传统按摩器，吸引了许多客商了解参观。

作为“中国按摩保健器具生产/出口基地”的福安，有着很好的产业发展基础，全市现有生产及配套企业300多家，产品包括按摩椅、小件按摩器、保健按摩椅（洗脚桶）等3大类50多个系列、超2000多个品种，从业人员超5万人。2022年，全产业链产值超160亿元，其中规上产值8.09亿元。形成了从原材料采购、零配件加工、成品组装到产品销售的完整产业链，80%的原辅材料生产实现本土化。

如何将产业的传统优势转换为新赛道的发展增势？智能化转型升级是关键。记者走进福建荣耀健康科技有限公司技术研发中心，

智能制造产业园区、8大智能化标准生产车间，可年产按摩椅30万台（套），2022年实现产值3亿多元。

赢得市场青睐，始终要靠创新。在今年国家品牌日上，怡捷（福建）电子科技有限公司的自主品牌“斯诺菲特”就备受关注。据介绍，该品牌的L36按摩椅，结合了4D仿生机械手技术、AI智能体型检测，将中医经络按摩手法，通过揉捏挤压、牵引，辅助机械手，脚后跟滚动顶压，进行放松舒展按摩，结合物联网技术健康管理平台，为用户提供健康管理，因此荣获2022年度沸腾质量奖——舒适按摩椅标杆奖。

现如今，我市按摩器规上企业从13家增长到21家，省级“专精特新”企业新增5家。荣耀健康科技有限公司技术研发中心成功挂牌“新三板”，怡和电子获评省级企业技术中心、“新三板”，怡和电子获评省级企业技术中心、

看到企业自主研发的智能按摩器具产品琳琅满目。荣耀健康科技有限公司技术研发中心深耕大健康产业的前沿技术创新，并先后研制出了业界领先的3D、4D按摩机芯，以及全国首款健康检测、健康管理商用按摩椅等产品，手握140多项国家专利。公司目前3大

并入选省工业龙头培育企业，起到“带动一片”的示范作用。荣耀、怡捷等一批按摩器企业正逐步向医疗器械产品和健身体育用品等“大健康”行业转型跨越，同时积极推行“互联网+先进制造业”模式，朝全面数字化管理、万物互联方向迈进。

企业心无旁骛创新研发，需要政府提升服务，打造良好的营商环境。福安市由主要领导担任牵头，抽调部门业务骨干组建工作专班，下设办公室和品质提升等5个专项工作小组，委托科研机构编制《福安市按摩器产业发展规划》，完善产业发展“路线图”，力争全年新培育规上企业5家，规上产值同比增长24.5%以上。

同时，印发《推进按摩器产业转型升级若干措施（试行）》，从鼓励医疗器械产品研发创新、推动品牌与标准化建设等7个方面推动按摩器产业集群向高端化、智能化、标准化发展。全力打造“福安按摩器具”区域品牌，重点围绕工信部“全国产业集群区域品牌”建设试点、体育总局“全国体育产业示范基地”、质检总局“全国知名品牌创建示范区”等，抓好示范创建工作，宣传及推广福安大健康产业，促进福安按摩器区域品牌建设，推动行业的快速发展和持续发展。深化与福建中医药大学的校地合作，共同打造产业创新中心，重点培育2至3家试点标杆企业。

为确保持久创新力，我市完善协同创新院机电（福安）分院建设，构建产、学、研、政、

社“五位一体”的技术创新和人才服务体系，联合华中科技大学、浙江大学、集美大学轮机学院等高等院校，有效协调宁德海关实验室、福建省电机产品质量检验所、协同创新院机电（福安）分院等检验检测、研发创新资源，集聚省内外高中级职称教授专家上百名，为我市电机电器行业提供产学研合作、成果转化、创新孵化、检验检测、宣传推介、专利保护等服务。

创新赋能，电商加持，让我市按摩器产业发展打开了新局面。据统计，我市现有按摩器电商企业1300多家、电商商铺6000多个，电商从业者达2万余人。2021年以来，按摩器电商线下转线上22家，天猫、京东上67.2%的按摩器产品的发货地为福安，2022年，全网零售额96.6亿元，我市因此在2019年入选全国县域网络零售百强县。

“智”造赢得未来，创新有了走出去的底气。市工信局局长谢华介绍，我市出台《扶持和促进电子商务发展措施》，举办“福安GO（购）”拓市场促消费按摩器专场活动，组织40余家按摩器企业参加2023年越南国际建筑建材装饰及家居展览会、2023中国跨境电商交易会、新加坡2023国际产业合作大会暨中国机电产品品牌展、第133届广交会等活动，大力提升企业参与度和参展效果，成交订单较往年提升10%以上。2022年完成出口额8000万美元，同比增长7.13%，主要销往欧洲、澳洲、南美等五十多个国家和地区。

## 驻外商会：“双招双引”凝聚发展动能

□ 中华工商时报记者 俞凤琼

“驻外商会是福安对外开放的新窗口，更是‘双招双引’（招商引资、招才引智）的‘桥头堡’。市工商联将充分发挥‘联’的优势，助力县域经济发展、合作与交流。”市工商联主席李学惠在泉州市福安商会成立大会上如是说。

泉州市福安商会于5月9日成立。成立大会上，福安“坦洋工夫”红茶推介会与会者领略了百年红茶的魅力。

百年红茶“坦洋工夫”热度逐步升温，市驻外商会功不可没。此前，上海市福安商会、北京市福安商会积极发挥自身视野宽、理念新、人脉广、资源多、信息灵等优势，当好家乡发展“宣传兵”，在换届或成立大会上均举办福安“坦洋工夫”红茶推介会。上海市福安商会还在商会新址一楼设立“坦洋工夫”品茗中心，促成“坦洋工夫”茶叶品牌进驻上海大厦。

**党建激发服务活力**

福安人爱打拼、善闯荡。目前，我市在北京、上海、深圳、福州、厦门、泉州等地均成立驻外商会组织。

如何增强驻外商会“荣誉感”“归属感”，进一步激发他们为福安发展作贡献的“主角”意识？

2019年起，市工商联即布局进一步加强与在外乡贤沟通联系，指导驻外商会换届重组工作，探索党建引领商会服务“双招双引”路径。

“我们指导驻外商会坚持以党建带会建、以会建促党建，高标准推进商会服务阵地和党组织活动阵地建设，实现党建工作与商会工作的有机结合。”李学惠说。

福安各驻外商会常态化开展政治理论学习和理想信念教育实践，引导广大会员企业坚定理想信念、坚守发展初心、主动担当作为、积极转型升级，为家乡和所在地发展贡献更多“福安”力量。其中，上海市福安商会坚持会员发展与入党积极分子培养同步、会务交流与支部建设同步，有效将会员企业凝聚到党组织周围。

福安以市政协、市工商联换届为契机，将优秀驻外会会长代表吸纳为政协委员和工商联执常委或副主席、副会长人选，截至目前，我市有驻外商会政协委员21名。每年春节，我市开展走访慰问重要乡贤活动，举办企业家新春茶话会，让企业家在政治上有待遇、社会上有礼遇，进一步增强助力“双招双引”、服务家乡建设自觉性、积极性、创造性。

对一个地区来说，经济发展质量、转型升级快慢很大程度上取决于招商引资、招才引智快不快、好不好。如何实现同频共振，怎么做到环环相扣？

市工商联充分发挥驻外商会力量，有效实现招商引资与招才引智同频共振。

在招商引资上，市工商联以亲情为“媒”，以商会为“介”，引导驻外商会投身“回归工程”。“我们多次组织在外企业、客商回乡考察，成功回引项目9个，总投资18.68亿元。”李学惠娓娓道来。厦门市福安商会常务副会长肖绍忠回乡兴建天池草场综合体建设项目；泉州市福安商会会长游铃华拟在赛岐镇投资兴建食品产业园及物流园；福安市上海商会在晓阳镇建设度假项目，总投资6000万元；福州市福安商会名誉会长陈茂春投资1亿元支持南国百乐香槟饮料产业发展……此外，北京市福安商会在温福高铁项目、厦门市福安商会在白云山旅游文化项目对接中发挥积极能量，起到推进作用。

在招才引智上，市工商联发挥驻外商会人才多、能人多优势，引导厦门、上海、福州等驻外商会成立人才工作站，积极推动省内外福安籍青年企业家开展交流合作。在市工商联组织下，驻外商会积极举办人才交流活动。厦门市福安商会主办两届福安人创新论坛，开创年会新形式；北京市福安商会实施“韩京学子”计划和“千里马”计划，助力人才培育；福州市福安商会开设白云山论坛，先后举办乡村振兴、茶产业、医药卫生等专题交流活动40多场。

值得一提的是，疫情期间，市工商联依托上海市福安商会推出“驻外党组织+商会+福安政务”模式，在市行政服务中心成立“福安市政务服务上海远程视频中心”，为在外乡亲提供47个审批业务咨询答疑，完成5项业务远程视频办理，让在外乡亲切实感受到政务改革红利，切身感受到浓浓乡情。目前，该项模式已在深圳、厦门等地推广。

**慈善力量赋能发展**

每天上午11点30分，福安市穆云畲族乡上村互助孝老食堂准时开饭。食堂精心为老人们准备两荤一素一汤一饭，营养丰富。大家围桌而坐、边吃边聊，场面其乐融融。

上村老人们这种“暖胃又暖心”的幸福，源于福安市上海商会的关爱和担当。该商会设立公益基金，已吸收捐赠200多万元，在解决老人吃饭问题的同时，商会还关注基层教育和健康问题，先后为福安市实验小学阳泉校区捐赠电梯、奖励教育资金及图书，认筹福安教育基金1000万元；资助“肺诊网健康中国行”福安站，使当地百姓享受到优秀医疗资源。

福安市上海商会这些公益行动是市驻外商会在市工商联引导下积极履行社会责任的一个缩影。北京市福安商会推进“国人肝

健康工程防治中国行”大型公益活动落地福安。福州市福安商会人才工作站返乡举办“医疗专家服务家乡服务社会”座谈会，促成两地人才交流互动。市驻外商会积极参与“百企帮百村”“万企兴万村”，累计捐赠金额超50万元；积极参与疫情防控，累计捐赠物资总价值150多万元；积极参与“同心·海西”春雨光彩助学活动，5年来共捐赠175.2万元。

“我们积极搭建各类履行社会责任平台，引导各驻外商会积极参与家乡公益事业，累计捐赠金额达2000万元。”李学惠表示，市工商联将紧紧围绕市委、市政府中心工作，充分发挥桥梁纽带作用，主动引导、带动驻外商会参与“双招双引”、勇担社会责任，为助推家乡经济高质量发展、促进慈善公益事业发展贡献力量。

## 福建瑞钢金属科技有限公司高端冷轧不锈钢精密钢带改扩建项目环境影响登报公示

我司委托福建省金皇环保科技有限公司开展福建瑞钢金属科技有限公司高端冷轧不锈钢精密钢带改扩建项目环境影响评价工作，报告书现已基本完成。根据《中华人民共和国环境影响评价法》和《环境影响评价公众参与办法》中的有关规定，现向公众进行登报公示，环评征求意见稿及公众意见表可登录福建青拓集团有限公司网站http://www.tsingtuo.com/查看，公示期限2023年5月22日～2023年6月2日，欢迎公众来电来函咨询。

地址：福建省宁德地区福安市湾坞工贸区福建瑞钢金属科技有限公司  
联系人：何先生。联系电话：0593-6600069。

福建瑞钢金属科技有限公司  
2023年5月26日